

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefon: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész sorszám 14 korona. Megyén évre 3 kor. 50 fillér.
Fél sorszám 7 " " Egy hónapra 1 " 20

Törvény készül

azok ellen, akik a nehéz idők, mindnyájunk szorultságát és elhagyatottságát arra használják fel, hogy embertársaikat megszarolják és ezzel megöljék a türelmünket, vele bizalmunkat, mellyel a háború sok kínzó változatosságai között áldozatot áldozat után visszünk a jövőért való küzdelem vértől párolgó oltórára. Amennyit paraszkodtunk, a szenvedésünknek olyan keserves visszhangját adtuk már százszor és százszor, hogy régen meg kellett volna rendszabályozni azokat, akik a pénzszerzés e hazafiatal, megvétele érdekében módjára vállalkoztak. A háborús idők hiénái, akik az élelmiszerek árát mesterségesen drágították és komisz, önző spekulációval a nélkülözhetetlen mindennapi szükségletek árát felhajtották, csak úgy fékezhető meg, ha a törvény védelmét látják a fogyasztók mögött. Társadalmi bojkott, közmegvetés? Hát megfélemlíthetők e azok ilyen frászokkal, akiket nem hat meg rongyos asszonyok, beteg, éhező gyermekek könnyei? Van-e lelki ismeretük azoknak, kik az értük is küzdők családjai segélypénzének utolsó fillérjeit is rideg önzéssel, lelketlen számításal zsebre tudják vésni uszorhaszonul? Megtudja indítani a szivtelenekeket a szavak és írásból kiesendülő paraszti és keserűség? Eacszer mondjuk, egyszerű kértük, mosduljon meg az állam és a törvény nagy erejének pajzsát állítsa a kiszarolt nép védelmére.

Örömmel szolgál, hogy végre feljutott a kérés a kormányhoz és a képviselőház legközelebbi ülésén már törvényt hoznak az árdrágító hiénák ellen. Könnyű dolga van a törvénynek náunk, amikor a fogyasztókat védelmezi. Mert hiszen nem szűkölködünk az élelmiszerekben. A termelés mindent kielégítő eredményeket adott. Csak a szivtelen spekuláció tudta az árakat felhajtani, mert érezte, hogy garázdálkodással ellen nincs védelem. Ha törvény lesz az árdrágítás ellen, mindjárt le száll mindenek az óra, szíjjel-foszlik ez a mostani rablóuralom, mint az őszi kőd a nap áldott melege alatt.

Ha a parlament ezért az egy törvényért ülne össze, akkor is a háborús polgári munka legórikésebbjét végezte.

Krusovó osztróma

Szaloniki, nov. 30.

A bolgárok megkezdték a támadást Krusovó ellen.

Az isonzói halálmezőn

A budapesti honvédek nyolc, a nagyváradiak három főmegrohamot vertek vissza

Budapest, nov. 30.

Keleti hadszíntér:

Nincs nevezetesebb esemény.

Olasz hadszíntér:

Egyre nyilvánvalóbb, hogy olaszok a napokban minden áron sikert akarnak kiharcolni az Isonzónál, még pedig lehetőleg Görz-nél. Tegnap támadásukat Tolmeintől tengerig húzó egész arconal ellen irányították, de különböző heveséssel támadták hidfőket. A Doberdó-fennsík északi részén, Tolmeintől északra levő hegyi állásaink ellen irányított előtöréseik hamarosan összeomlottak. Tolmeini hídfő délután erős tűz alatt állt. Ezt három erős támadás követte az északi és több gyengébb támadás a déli szakasz ellen. Valamennyit ellenség leg-ujjabb veszteségeivel vertek vissza. Hasznítták sikertelen volt Pavanánál megkísérelt több támadás is.

Görzi hídfő előtt olaszok összes harcvonaláról igen nagy erőket vontak össze.

Tegnap ellenség csak Oslaviánál támadott, visszavertük. Csak egy keskeny sávon vetették kissé vissza harcvonalunk egy szakaszát.

Görz város belső részére éjjel újra mintegy 100 nehéz bomba esett. Doberdó-fennsík-szakaszon négy órási tüzérségi előkésztés után a Monte San Michele, valamint a San Martino körüli terület ellenkülönbösen szivós és nyomatékos támadásokat intéztek olaszok. A Monte San Michelén a budapesti 1. sz. honv. gy. ezr. nyolc főmegrohamot vert véresen vissza.

San Martinot háromszor támadták meg sűrű tömegben. Itt a nagyváradi negyedik számú honvédegyezred elkeseredett küzfésében védte meg állását. A közegőző délnyugatra is visszautasítottuk ellenség egy támadását.

Höfer.

Prizrend a bolgároké

Előnyomulásunk montenegrói területen

Budapest, nov. 30.

Délkeleti hadszíntér:

Pribojtól délnyugatra montenegrókat Plevje felé vetettük vissza. Montenegroi határon, Mitrovicától délnyugatra osztrák-magyar csapatok megüldöztek egy szerb utóvédet és 200 foglyot ejtettek. Bolgárok prizrendi völgyek felé közelednek.

Höfer.

Berlin, nov. 30.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Balkán hadszíntér:

Rudinától, Mitrovicától délnyugatra Kövess tábornok hadseregének részei ellenséges erőket visszavetíttek. Itt és a Sitnicától nyugatra Gallwitz hadseregének csapatai mintegy 1000 hadifoglyot ejtettek. Bolgár haderők november 28-án elfoglalták Prizrendet. Több mint 3000 szerbet elfogtak és 8 ágyut zsákmányoltak.

Legfőbb hadvezetőség.

Kisebb harcok nyugaton

A német nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Az egész arconalon derült, fagyos időjárás mellett élénk tüzérségi és repülő tevékenység

uralkodik.

San Michelétől nyugatra egy ellenséges repülőgépet arconalunk előtti leszállásra kényszerítettünk és azután tüzérségi tüzelésünk szétlőtte.

Cominesben a legutóbbi két hét alatt az ellenséges tüzelés 22 lakost megölt és 8-at megsebe-

sített.

Keleti hadszíntér:

A helyzete változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

Nagy török győzelem az angolok fölött

Konstantinápoly, nov. 30.

A török főhadiszállás hivatalosan közli, hogy az Irak fronton az angolokat megverték és az ellenséget a török üldöző oszlopok szakadályai szorongatják. Az angolok folytatják a visszavonulást. 24-én estig a török állások előtt saarnél több ellenséges holttestet összeszámláltak, köztük az angol lovasság parancsnoka is halva maradt és nagymennyiségű hadiszer, valamint géppengyver jutott a törökök kezére.

Bolgár jelentés a szerbek üldözéséről

Szófia, nov. 30.

A bolgár vezérkar a november 27-iki hadműveletekről a következő hivatalos jelentést adta ki:

A szerb fronton az ellenséget a sulyos időjárási viszonyok ellenére erőleesen üldöztük. Prizrend felé való előnyomulásunk során a Duna, Drina és Sumadija divízió romjaiból 3000 embert fogtunk el és nyolc ágyut zsákmányoltunk. A szerbek Montenegro-ba való visszavonulásuk alkalmából valamennyi még meglevő tábori és nehéz ágyúkat megsemmisítették. A szerb hadsereg maradványai csak hegyi ágyúkat vonulnak vissza. Prizrend felé való előnyomulásunk tovább tart. A délmacedóniai harc vonalon csapataink a hó 26-án megszállták a Orna Rjeka melletti utolsó szerb állásokat a prilép-monasztiri ut mentén. Alircsánál, 11 kilométernyire Prileptől délnyugatra, a szerbek Monasztir felé vonultak vissza. Csapataink erőlees üldözése következtében a szerbek a Orna Rjeka hidját nem tudták szétrombolni. Az említett u'on a franciák a Cerna-folyó jobbpartjára való visszavonulásuk alkalmával szétrombolták a Vardar felétti vasuti hidat, a vosaroi (9 kilométernyire Kavardától nyugatra) hidat és a Balastica (a térségen nem található fel) szorosnál lévő hidat felégették.

Románia és Görögország semleges marad

Bukarest, nov. 30.

Szófiából táviratoszák, a bukaresti lapoknak: Petrow bolgár

külgyminiszter a „Balkanska Posta” szerkesztője előtt kijelentette, hogy Románia és Görögország — semlegesek maradnak, dacára annak, hogy a négyes szövetség eszében az országokban kétségbeesett agitációt fejt ki. Venizelosznak nem fog sikerülni a jelenlegi görög kormányt az igazi utról eltéríteni.

Putnik a kapituláció mellett

Szófia, nov. 30.

Athéni jelentés szerint a szerb kormány e hó első napjaiban Ochridában székelt, ahol napról napra izgalmas tanácskozások voltak. A tanácskozásokon Peter király már nem vett részt, mivel már végleg elhagyta a Balkánt. A szerb kormány két pártra szakadt, az egyik a gyors külön békét sürgeti, a másik párt végéig ki akar tartani. A békepárt vezetője Putnik vajda, a háborús párté Pasics. Putnik különösen a hadsereg fegyelmének végső felbomlásával érvelt, egész sor jelentést mutatott be, amelyek szerint a visszavonuló szerb csapatok saját honfarsaikat fosztogatták s kipuoztatották és kijelentette, hogy ilyen hadsereggel hiábavaló minden további kísérletezés.

Pasics sem reméli a szerbek győzelmét, de véleménye szerint a meghódítás az antantot feloldja morális kötelezettségei alól s ürügyül szolgál a négyes szövetségnek eddig követett magartására igazolására. Pasics érvei meggyőzőek a haditanácsot, amelynek többsége a háború folytatása mellett döntött.

Peter király a Rigómezőn öngyilkosságot akart elkövetni

Feloszlatták a szerb miniszteriumokat

Luganó, nov. 30.

A Secoló nak jelentik Monasztirból november 25 ről. Tegnap a Rigómezőn kitört 4000 szerb utjone érkezett ide Albánia kerestül. A szerbek Prilep elleni offenzívával kísérleteznek ez idő szerint, jóllehet a bolgárok erősítéseket kaptak.

Bojovicsnak az a terve, hogy a kaosaniki vonalat visszahódítsa.()

A szerb vezérkar Prizrendben van. A szerb hadsereg egy része Montenegró felé igyekszik Ipeken át, másik része pedig Dibran keresztül Albánia felé vonul vissza.

Az ágyuk megmentése majdnem teljesen ki van zárva, mert az említett két ut közül egyik sem alkalmas ágyuk továbbállítására. A leg súlyosabb probléma a hadsereg élelmezése, különösen kenyérben nagy a hiány.

Peter király Prizrendben van, Sándor trónörökös akadályozta meg abban, hogy Rigómezőre öngyilkosságot kövessen el. Ö gondoskodott arról is, hogy az öreg királyt Prizrendbe vigyék. Monasztirba számos szerb kép-

viselő érkezett, köztük a skulptúra elnöke, Nikolic is.

Mielőtt elutaztak Kraljevóból, Gruics külgyminiszteriumi főtitkár elégette a külgyminiszterium titkos irattárát.

Jovanovic külgyminiszter Raskában összegyűjtötte a miniszterium összes tisztviselőit, feloszlatta a miniszteriumot és elbocsátotta a tisztviselőket. Beszédet intézett hozzájuk, melyben annak a reményének adott kifejezést, hogy egykor majd újra visszahívhatja őket állásaikba.

Dr. Kiss Pál hősi halálának részletei

Bereczky református lelkész levele

Makó, nov. 30.

Az első hír, mely hősi halálát halt szerkesztőnk elostól beszámolt, nem adott felvilágosítást arra a kérdésre, hogy történt és hol történt? Makó egész társadalma, mely őszinte, mély részvétellel fordult a gyászoló család felé, az első hír vétele után meglehetősen érdeklődéssel várta a hősi halál körülményeinek hiteles leírását. Ma érkezett az első hiteles érdemlő leírása Kiss Pál elostól. Bereczky László, makói ref. lelkész, aki a szerbiai harctéren lelkészi szolgálatot teljesít, nov. 18-ikáról a következőket írja:

„Ivanjica várostól délnyugatra fekvő Dabrava és Sivanica faluk között levő Raskov hegységénél vívott csatában érte az első golyó a felső lábcsontját s amikor tisztii szolgája őt ki akarván vinni, a csizmáját buzta volna le, akkor úgy őt, mint a szolgát több lövés találta, melyek halálosak voltak. Egymás mellett halt meg a gauda és a szolga. Egy dombtetőn temették el f. hó 10 én, mint halottam csak egyszerűen, papi szertartás nélkül, mert annak a daudának a papja, a melyikbe ő tartozott, nem volt ott. Egyébként a legnagyobb temetést rendelték neki. Husztek őrnagy, ki szintén meg van sebesülve, sirjánál igen szép beszédeket mondott... Ha ma tovább nem megyünk, akkor megkeresem boldogult Pali barátom sirját, hogy egy inát mondjak felette...”

Küzdelem a téllal

Segíteni kell — minél gyorsabban

Makó, nov. 30.

Kaptuk a következő, megszivlelendő és szomorúan aktuális sorokat, melyeknek nemes intencióival mi is egyetértünk:

Szinte lehetetlen megállapítani, hogy mi a nyomorúságosabb, az inségesebb állapot: félig meddig jéllakottan dermesztősen hideg, fagyos szobában rettegni a megfagyás vészeldelmétől, vagy barátságosan fűtött szobában üres gyomorral elmélkedni az éhség — sokféle változatairól.

Városunk igazi szegényei a téllal jár ezen két vészeldemből jócskán kiveszik részüket.

Többen jártak már várme gyénk

alispánjánál azzal a panasszal, hogy tűzolójuk nincs, megajgnak.

Várme gyénk alispánja — a ki felülemelkedve minden rideg hivatalos eljárás, az igazi szegénységgel szemben melegen érző szívvel szokott gyorsan és érvényesen segíteni a felmerülő bajokon, megdöbbenve értesült a Makó város szegény családjai fenyegető téli réméről s — a szívére hallgatva kereste a gyors segítség módját.

Meg is találta.

A tűzifa lehetetlenül magas ára mellett, a tűzifával való ellátásról gondoskodni a szegénységnek — kivihetetlen. Marad a szén. — Ez is drága. Azokban az alispán ur mégis talált egy olcsó ferrást, ahoánét a beszerzendő szén mártalmazsája Makóra szállítva 2 (kettő) korona. Amint értesültünk, rendelt is szén, amely a beszerzési árban — esetleg még azon elől is — lesz arra reá utaltaknak kiosztva.

Nem tudjuk eléggé méltányolni alispánunknak ezen eljárását.

Halálködni, — die-hymanusz zongeni nem szokásunk. Annyit azonban ki kell jelentenünk, alispánunk ezen gondoskodása példányképpül szolgálhat a közgazgatás hatalmasainak arra, hogy miként kell és lehet — minden felsőbb utasítás és rendelet nélkül segíteni — a szegény nép baján.

Volna azonban egy pár megjegyzésünk ehhez a dologhoz. Hogy a szén befutározás költségei se terheljék az olcsó beszerzési árat, azt hisszük, hogy a hagyományos részvénytársaság igazgatója szives készséggel fogja megengedni, hogy a szénrel ide küldött vasúti kocsi a részvénytársaság raktárja előtti sínpárra kiköcsessenek s a szén ott rakassék ki, a honnét azután szivesen el viszi mindenképpen a maga egy-két métermázsza szénét.

Az alispán ur hajlandó még beszerzési áron aul is kiosztani a szénét. Hejjes. — Mi azonban azt hisszük, hogy ma, amikor a vágott tűzifa métermázsája 9—10 koronába kerül, a szén métermázsája pedig 7—8 koronába, nagy jótétemény, ha a szegénység két koronás szénhez jut. — Talán a szén árának redukálása helyett olcsószobos volna, ha az alispán ur az arra rászorult szegény családoknak olcsó minőségű, de szénrel fűthető kályhákat adna, a melyen főzni is lehet. Ezzel elérnénk a cél, hogy a reáutalt szegény család egy ilyen kályha birtokában meg is főzheti szegényes ebédjét s egyuttal a szobáját is bemelegíti.

Lakatos Pál.

Azonnal eladó
9 és fél kat. hold

jó minőségű
TANYAFÖLD

közvetett út mellett. (Néhal Kiss Pál dr. tulajdona.) Értakeznetni Hajnal utca.

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. December 1. Szerda. Róm. kath. és Protest. Elig. p. Görög-orosz nov. 18. Román vt. Nap kel 7 óra 27 percek, nyugszik 4 óra 10 percek.

— Vilmos császár fogadta Tizsa Istvánt. Vilmos német császár hűfőn délelőtt Bécsbe érkezett. Délután 3 órakor Burián báró külgyminiszter, Tizsa István gróf és Sürgh báró miniszterelnököket fogadta a császár. Vilmos császár tiszteletére félhatkor udvari ebéd volt. Utána az uralkodók cserélt tartottak. Este hétkor a császár a penzinger pályaudvarról elutazott. Károly Ferenc József trónörökös kikísérte az állomásra.

— Tizsa tanácskozása Buriánnal. Tizsa István gróf miniszterelnök Bécsbe érkezett. A miniszterelnök tanácskozott Burián István báró közös külgyminiszterrel.

— Magyar gróf hősi halála orosz fogságban. Batthyány Tamás gróf honvéd huszárezádos, aki Batthyány Tivadar gróf öccse, súlyosan megsebesülve, orosz hadifogságba került. Az orosz orvosok a százados egyik lábát levágták és az amputált magyar tiszt Kiewben, hosszas szenvedés után meghalt.

— Főzöliást ára Makón. Galambos dr. polgármester közölni tést, hogy a m. kir. miniszteriumnak 4090.1915. M. E. számú rendelete értelmében a buzából készített főzöliást ára Makó város területére métermázsásként (100 kg.) 51 K 44 fillérben állapított meg. A fenti rendelettel megállapított árat azonnal életbe lépnek. Aki a rendelet ellen vét, két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— A szegedi köslelmezés bizottsági tegnap ülésén szóba került az új miniszteri rendelet is. A főkapitány a rendeletet olvasta föl, melynek néhány pontjához a bizottság javaslatára volt szükség. A rendelet különböző hatósági fokokat állapít meg. A bizottság megállapította, hogy az alsófoku hatóság a rendőrfőkapitány, utána a tanács, majd a miniszter következik felebbzési ügyekben. A rendelet megengedi a piaci elővásárlási tilalom életbeléptetését. A bizottság ezt egyelőre nem látja szükségszerűnek, sem időszzerűnek. Javasolja a bizottság a tanácsnak, hogy a minisztertől az elősítésre, baromfira, szalonárra, burgonyára, rizsra, tojásra, hüvelyesekre, rizsra, cukorra, tarhonyára, petróleumra, szappanra, sóra, vöröshagymára, fokhagymára, káposztára, sárgaréparra, gyökérre, tűzifára és szénre kérjen bejelentési kötelezettségeit.

— Szalmaicipók a hadvezetőségnek. A hadvezetőségnek sürgős szüksége van nagymennyiségű szalma felsőcipőre, lábtagyás elleni védekezés céljából a hadra költ sereg számára. Minthogy a hadvezetőség a szalma felsőcipők készítésére roppant nagy súlyt helyez s e tekintetben számít a polgárság hathatós támogatására, felhívom mindazokat, akik szalma cipő készítésével foglalkozni akar-

nak, hogy a körülményt a város-háza a tanácsjegyzői hivatalban f. évi december hó 3 ig jelentse be. Ha elegendő számú jelentkező lesz, a hadvezetőség ide oktatókat fog küldeni és közölni fogja a munka díj mértékét.

— A harctéren levő katonák karácsonyi ajándékára a mai napon a polgármesteri hivatalnál a következő adományok folytak be: Dabóczy Zs. Kúrt. u. 11. sz. 3 K, Wertheimer és Társa 10 K, Fodor Sándor és neje Hosszu-u. 44. sz. 4 K, Hervay Lolika gyűjtése Teleky-u. 11. sz. 2 K.

— A gabonaművek eladása: A gabona készletek bejelentésénél tévesen az a hír került forgalomba, állítólag városi közegektől, hogy a termelők felesleges készleteiket folyó évi november hó 1-től kezdve nem adhatják el. Ez a híresztelés téves, mert a kormányrendelet értelmében felesleges készleteit az évi december hó 25 ig a Hadi Részvénytársaság helyi megbízottjának bárki is eladhatja. Sőt kívánatos is a felesleges készletek eladása, vagy felajánlása, mert december 25 után a gabonák ára fejében kevesebb fog fizettni.

— A hadiárvak javára a makói Bethánia Egylet nov. 28 án 80 koronát gyűjtött. Kiss Ferenc Revész u. 28. sz. alatti lakos pedig 4 koronát adományozott.

— A hadbavonultak gyermekei felruházására a polgármesteri hivatalnál a mai napon a következő adományok folytak be: Dabóczy Zs. Kúrt. u. 11. sz. a 3 K, a Bethánia Egylet gyűjtése 58 kor. 20 fillér.

— Súlyosan büntettek egy árdrágítót. A rendőrség mai napon tartott tárgyalás alkalmával özv. Papp Antalné Deák Ferenc u. csi lakos az ár, mert a tejnek literjét előbb 32 filléért, majd utóbb vérszemét kapott a 40 filléért árúsította, 2 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

— Elveszett tárgyak. Paku Sándorné a nevére IX. 32. sz. a kiállított hadiségély-könyveskáját elvesztette. Megtaláló a rendőrséghez hozza be. — A rendőrségnél 2 drb talált bankjegy örökösök gazdátlanul, tulajdonosa ugyanott átvetheti.

Felhívás a polgárörökhöz!

Makó, nov. 30.

Felhívtnak a polgárörök, hogy nappal, a hivatalos órák alatt teljesítendő rövidebb ideig tartó szolgálati beosztásuk végett Takács János detektívnél mielőbb jelentkezzenek minél nagyobb számban, mert a rendőrlétszám egy része vidéken van, azok szolgálatát az uton kell pótoltatni, más részök idehaza teljesít fontosabb ellenőrzést, így az irodai teendők és egyéb megbízások ellátása a polgárörök kötelessége.

Itt jegysem meg, hogy a polgárörök éppen ezen időben tudnának hasznos szolgálatot tenni az amugy is csekély számban működő hatóságunk, mégis azt kell tapasztalni, hogy nagyon is tartózkodó az ilyen rendkívüli szolgálat teljesítésétől; holott ez előírt szolgálati kötelességük.

A hivatali teendők zavartalan ellátása és a közérdek megóvása céljából elvárom a polgáröröktől, hogy ezek szem előtt tartásával jövőben nagyobb buzgalmat tanúsítsanak.

Azok a polgárörök, akik naponként este 9 órakor kezdették eddig meg a szolgálatukat, ezentul az órszobában nem este 9, hanem este 8 órakor lesznek kötelesek pontosan megjelenni, ahol naponként külön külön fogják megkapni az utasítást a szolgálati idejök alatt teljesítendő működésükre

nézve. Tehát december hó 1-én este 8 órakor már bent legyenek az azon napon este szolgálatra kirendelt polgárörök. Polgárörök mulasztásait csak igazolt esetekben fogom elfogadni.

Akik nappal akarnak kisegítő szolgálatot teljesíteni, már ma is jelentkezhetnek, mert többszöri, az órszobában kiadott felhívás dacára is csak oly csekély számban jelentkeztek eddig, hogy velük a polgárörökre háruló kötelességeket elvégezni nem lehet.

R. kapitány.

Élelmi cikkek új piaci árai

A mai naptól kezdődőleg az élelmi cikkek ára a makói piacon a következőkben állapított meg:

	K	f
I. rendű marhahús és padig felső, veseprésénye és rostélyos	4	20
II. rendű marhahús	3	80
I. rendű borjúhús, comb és veseprés	3	80
II. rendű borjúhús	3	50
I. rendű sertéshús, fehérprésénye, vagyis karmónádi és combrész	4	40
II. rendű oldalaprész	3	80
III. rendű fej és láb	2	30
Zsírzszalonna	4	40
Száraz szalonna	5	—
Ser.észsír 1 liter	5	—
" " kg.	6	—
Birkahús	3	—
Truk	1	80
Csirke és pulyka	2	—
Hízott kacska	2	80
Sovány "	2	20
Hízott liba	3	—
Sovány "	2	40
Főlözetlen tej 1 liter	—	28
Főlözött " " "	—	14
Tajfel	1	40
Táblás túró 9 dkg. súlyban	—	14
Téli túró 1 kg.	1	80
Juhúró " "	2	40
Téli sajó " "	3	50
Juhúsjó " "	4	—
I. rendű teavaj 1 kg.	6	—
Fűzvaj	4	50
Tófás darabként "	—	14
Kenyér 1 kg.	—	46

A fenti áron felüli adás-vétel szigorúan büntetettik, tehát az eladónak magasabb árt kérni, avagy vevőnek igényt büntetés terhe alatt tilos.

Egyben figyelmezteti a rendőrség a közönséget, hogy a piacra

hozott élelmi cikkek kizárólag a kijelölt helyeken árúsíthatók, tehát büntetve lesz az is, aki az élelmiszereket szállítót utcában feltartóztatja a az áru: tőle megveszi.

REGÉNY.

Egy villogó szemei.

(1051)

109. fejezet.

A népbank.

— Hallod-e Marazzi! mondogatták az illetőnek, akaszd fel magad!

Marazzi igazi nyugtalan vérű bandita volt, kinek a szobai levegő sehogysem volt injyére.

— Ki mondja ezt? kérdé.

— Filippo mondja!

— És miért mondja? kérdé Marazzi villogó szemekkel.

— Azért, mert meguntad a jó hivatalodat!

— Körülbelül igaza is lehet neki! Ezért a hivatalért előbb-utóbb ha nem is éppen akasztófára, de hűvösre kerülhet az ember. De ha már oda kell kerülni, akkor én arra különb érdemeket akarok szerezni. Én ezt a oszdas életet nem szívelhetem. Nekem igazó rablókalandok kellene! A hegyek között érzem magamat jól.

Trebali örvendezett magában. Már most bizonyos, hogy ez ama rablóbanda, mely bankóhamisító szövetségét változott át és Del Monte gróf vezetése alatt működik.

De ki ez a Del-Monte gróf? Ekkor egyszerre ily felkiáltások hallatszottak:

— Halljuk, halljuk! A capitano beszélni akar!

Del-Monte gróf csakugyan felállott:

— Kedves barátaim és szövetséges társaim! Összejöttünk, hogy rendezes havi közgyűlést meg-tartassuk e egyet-mást megbeszéljünk. Úgyfűnk most kitűnően áll! Bátran dolgozhatunk s nem kell félni semmitől sem! Az én személyem tekintélye és népszerűsége teljesen fedez be benneteket! Meg vagyok győződve, hogy soha ilyen jó dolgok még nem volt.

Erre hirtelen felállott Marazzi.

— Nem lehet eltagadni, hogy ez igaz! mondá. Nekem mind-ammellett nem való ez az élet!

Del-Monte bámuiva nézett rá: — Ki vagy te, hogy így beszélsz?

— Marazzi a nevem! Nem tagadom, hogy bandita vagyok! Annak születtem és az is azarok maradni! Nekem nem való az a bankhivatalkóság: En rabolni, fosztogatni szeretek — igazó rablókalandok — ez az én igazi elemem!

Folyt. köv.

Eladó szőlőföld.

A kertogói szőlőhegyben levő félnapos, 225 négy-szögöl pusztaföld szabadkézhöl ELADÓ. Értekezhetni lehet

NAGY JÓZSEF

Makón, Meskő u. 4. sz. alatti lakosnál.

Új szent Iórci

nemes fakkal beültetett 200 kvadrát körüli

szőlőföld eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

FIGYELEMI

Új vízmenes ponyvák, morzsolók, mérlegek, szecskavágók, repavágók és a legújabb rendszerű varrógépek olcsó árban beszerezhetők GLÜCK SAMU cégnél

Hirdetések fel-

vétetnek a

kiadóhivatalban

Elismert legjobb motorok!



Világért eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivőgész
 :: és benzinkutatók. ::
 Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajmotorokkal. Benzín- és magánjárók.
 Magaslépű újítások!
Nyersolajmotorok
 kerekesfejvezérléssel.
Gelléri lapát és Török motorok
 Budapest, V. Kötöny-utca 4. szám.
 Bejáró utcákban tartanak (Makói Árkádtól)
 Legnagyobb ártól! Jóállás!
 Kérdés esetén felbírálunk!

ORVOSOK

igazolják, mint legkíméletesebb köhögés elleni szert a:



Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, szárazságot okozó és különösen megfázás ellen, mely miatt minden haragosnak népbiztonságos. 8100 orvosi és más egyetemes igazolja a biztos sikert ezen átvagyó gyógyszer és kellemes cukorkák. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi beszerzésben 30 fillér.
 Kapható minden gyógyszerárban.

Makulatur papir
 kapható jutányos áron
 a kiadóhivatalukban.

Legújabb mosógép

amely bámulatos gyorsasággal, légnyomással dolgozik, 14 és 20 koronás árban állandóan kapható.

Gulacsi János
 gépraktárban Makón.
 Telefons. ám 50.

PÖRÖK ENDRE
 gyógyszerárban kapható Makón

VILNA-CRÈM

gyermek és bűntörvényes kató arctisztító krém, szappin, májval, ar- és bőrvédő és a legújabb készítésű tisztító krém

Vilna szappan, Vilna szappan és hajhigítós szappan.
 Ár: Vilna krém 1 koronás, Vilna szappan 1 koronás, Vilna szappan 70 fill. Hajhigítós 1 koronás.
 Makón: Árkád utca 4. szám.

20 év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő SCHWARCZ SAMU műtermében

a rendőrség mellett utazási igazolványokhoz szükséges képeket

egy negyed óra alatt legelőhűbben és a legszebb kivitelben készít. Azonkívül legművésziesebb kivitelű fényképeket is készít. Elvállalok régi, elszárgult képekről való nagyítást, csoportokból egyeseket kivenni és ragyítani. B. pártfogásukat továbbra is kérve maradok tisztelettel:

SCHWARCZ S.
 fényképész.

9 hold föld a Verebesben és Bánomban eladó. Értelmezni lehet: IRITZ MIKSA ÁL.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG
 nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban